

22-23

寬札遊樂場的經驗： 以藝術為核心的統整課程

瑞嵐·丹尼爾
美國俄亥俄州州立大學

摘要

本文旨在針對藝術核心統整課程實務進行各方向的探討。文中說簡要說明藝術教育思潮與趨勢的發展，因應後現代藝術現象課程發展架構與內涵，並說明藝術核心統整課程的價值與重要性。在實務方面的探討中，文中提出筆者們自美國俄亥俄州立大學藝術教育研究所所進行的學習成果經由社區取向藝術教育課程的開發，實際進行課程設計與課程教學實驗研究的歷程與經驗解析，經由理論與實務的結合，企求檢視藝術核心統整課程在面對教學實務時的需要與調整，以供廣大的教育工作者分享與指教。

關鍵字

藝術核心統整課程 (Integrated Curriculum using Arts as a Core Subject)
社區取向課程 (Community Based Curriculum)
重要觀念 (Big Idea)
議題 (Theme)

前言

本文所提供的例子，在於說明如何以藝術為中心，建立一套統整課程，尤其著重於建立課程內容的過程。這個例子是根據一系列的大學藝術教育課程，

共有七所學校，這些課程視為一個整體，總計進行了9年。所有的課程都包含當地社區的一項藝術計畫，稱為「寬札遊樂場」(Kwanzaa Playground)，以及遊樂場中所陳列的非洲風格藝術作品。選修這些課程的學生，大多是大學部及研究所的師範生與在職進修的教師。其中一個課程是由學生自己設計，他們根據各自的社區藝術活動，歸納出可行的教學法。本文的前提是藝術作品可以做為統整課程的基礎，此外，多元焦點的統整課程，內容應該要有趣、鼓勵學生的探索，討論實際生活相關的觀念而不是只有純理論，這樣的統整課程才能夠更有意義、更易於進行。

知行合一

多年來我有很多學生都發現，我們對教育的探討，與實際的教學之間有所差距。也就是說，教育人士常常倡議教與學的互動過程，所謂各個學科領域之間應該整合融貫；在教學法當中，統整課程也強調不同的思考角度與學科內容，以及文本背景的細微差異，但至今不論在觀念上或實務上，統整課程仍然是一大挑戰 (俄亥俄州立大學 TETAC Mentors, 2002; Pate, Homestead & McGinnis, 1997; Pasedo, 2000; Bailey, 2000)。師範教育及在職進修課程的藝術教師，是否考慮、設計及採用統整課程，與學校的改變息息相關；然而，統整課程不只是將課程內容結合在一起的一種策略，更重要的是鼓勵探索、重新思考現有的教學理念，以及強化師資培育。參與統整課程應該著重於教與學的文化中各層面不同的本質，甚至重重的困難與問題。一位師範教師以科技鼓勵老師自行設計統整課程，對於部分老師和學生提出的關切，他的回應是：

在我的經驗中，學生剛接觸統整課程的時候，態度往往是「我們上數學課為什麼在談歷史」。但是經過進一步的思考，加上教師從旁引導，學生就會瞭解，這樣的方式能夠加強他們的學習，不論在教或學方面都是更有創意的方式。

例如閱讀是所有學科都有的成分，所以核心課程應該整合起來，應該是理所當然的事情。有閱讀能力，才能看懂數學題目，進而解題；才能瞭解小說情節、寫出一篇研究報告；才能明白書本上所描述的重大歷史事件。我們不是生活在真空的世界，當然也不能把學生放在真空的世界。提供學生一套統整融

貫的課程，能夠為學生開啟全新的學習機會。

問題在於不同的學科要如何有效統整起來。教育人士所面臨的一個問題，在於找出共同的時間，一起討論課程如何合作。要建立有效、有創意的統整課程，合作是根本的要素。透過合作，老師才能熟悉其他領域的學習目標，進而瞭解這些目標如何整合到其他學科。

有效的統整課程要有一個明確的計畫：評量及活動要能呈現各個課程之間的關聯，讓學生有機會以創意、有意義的方式，展現學習的成果。運用科技，學生可以利用Power Point軟體將歷史與文學作品的關聯做生動活潑的介紹；用Word軟體寫一篇社會科學理論的評論；用Excel軟體進一步培養他們的數學與繪圖技巧。

歷史、語文、社會、自然及數學各主科之間「一以貫之」的觀念，也反映真實的人生。成功的人生必須對生活中各個層面、各個領域都有一定的掌握，清楚其中的關聯。教育也是一樣的道理。（芝加哥公立學校地區教學科技協調員Pleasant，2003年8月18日個人信函）

雖然主科（也就是語文、數學、歷史、科學）往往是課程設計的焦點，但Pleasant強調藝術教師的貢獻：

…還有一位藝術教師，除了讓學生創作藝術作品之外，更在評量中加入藝術史的知識，指定學生研讀特定藝術家的資料，並寫成報告，以Power Point為全班做介紹，或是只有書面的Word檔案也可以。此外，在創作活動之外（這個例子當中是紙雕），學生還要以雕塑的主題寫一首詩。這是結合不同學科（歷史、語文和藝術）一個非常好的例子。

（芝加哥公立學校地區教學科技協調員Pleasant，2003年8月18日個人信函）

寬札遊樂場：以社區活動做為課程統整的基礎

以下介紹寬札遊樂場計畫，包括遊樂場的基本概念，與真實生活有關的可能

性，以及以藝術為核心所建立的統整課程。方括號中表示學科及／或概念可能的出發點。

寬札遊樂場的構想是1993年由藝術家Shirley Bowen所提出的，1995年完成。Bowen也身兼教育人士、積極參與社區活動，談到她的根本理念，她說：

對我們來說，遊樂場計畫成為一個戶外的學習實驗室，探討遊戲在兒童生活中所扮演的角色，如何應用非洲藝術的概念來教育、影響、薰陶我們的孩子和家庭。在這個荒廢的遊樂場重建的過程中，我們有許多寶貴的經歷，重建了人際關係，促進了溝通，教育民眾有關非洲的價值與觀念，尤其是對於身邊充斥著犯罪、暴力、吸毒的孩子，整個活動提高了他們的自尊。

(Bowen, 1996年個人信函)

Bowen倡議這項活動，構想是來自她九歲的兒子Calid，孩子曾經對她說，真希望能有一個比較好的地方可以玩，因此激發她希望重建遊樂場【歷史／政治：社區行動】。遊樂場所在的地區，在社會及文化方面面臨許多挑戰，但同時也有許多的機會與優勢。在重建的過程中，社區一方面有酗酒、毒品、犯罪等等問題，但另方面藝術界蓬勃發展，社會及政治參與活躍，地方經濟也在復甦。當地的建築從簡陋的住家到重新開發的豪宅都有【社會學：地方人口、建築】。在這個黑人為主的社區重建遊樂場，是為滿足當地兒童的需求，孩子需要一個可以玩耍、學習、探索個人與集體文化認同的地方。遊樂場的原址本來是「英吉利公園」，環境乏人維護也不安全，外觀設計也不美觀【都市計畫：社區公園】。寬札遊樂場後來贏得獎項，相信是俄亥俄州第一座以黑人文化為主題的教育遊樂場，甚至是全美第一座。

非洲有一句古諺「養個孩子要全村」，又說「村子好，孩子才會好」【人類學：非洲哲學及諺語】。因此，當地的父母親、祖父母、藝術家、藝術委員會、社區成員、教育人士、企業領袖、政府機關、心理衛生機關等攜手合作，共同為下一代而努力。透過各界的合作，不只是遊樂場的硬體重建了，心靈的遊樂場也同時重建【市民文化；市民參與】，更包含當地七位知名黑人藝術家的創作【藝術史：黑人藝術與市民活動】。

寬札遊樂場是以黑人為重點，然而也包含其他的觀念：

- 社區共同參與各種不同的藝術與防治活動，能夠促進兒童更瞭解自己有權要求安全的環境、建立自己的認同與自尊；
- 做一個有能力、完整的市民，是非常寶貴的經驗【社會研究／政府：市民權益】

遊樂場所呈現的內容，可以根據不同的文化與族群背景而轉移，或重新詮釋其意義。

以寬札遊樂場做為課程基礎：深入分析

選擇以寬札遊樂場做為課程的出發點，是因為這是一個社區計畫，與鄰近社區關係密切，而且內容涵蓋許多不同學科，適合成為統整的課程。遊樂場永久陳列七位當地黑人藝術家的裝置藝術作品，包括《黑人故事板》(African Tell-A-Story Board)，由Shirley Bowen所設計、Larry Winston Collins負責創作；還有Barbara Chavous的《天地寶座》(Thrones to the Earth and Sky)；Pheoris West與Nommo X的《塔克罕方尖碑》(Tekhen)（尚未完成）；William Agnew與學童合作的陶瓷臺座；Andrew Scott的《猴麵包樹與阿丁卡拉圍籬》(Baobab Tree and Adinkra Fence)；Queen Brooks的《非洲大門》(African Portal)；以及Laverne Brown即將完成的裝置藝術，七片《寬札之匾》(Kwanzaa Plaques)。Bowen的一段話，說明了遊樂場的根本精神與象徵意義，以及藝術的背景，她說：

七位藝術家接受挑戰，以非洲和美國黑人文化為題材，包括創世神話、傳統價值觀、勵志格言、重生與生命力之象徵等等，為寬札遊樂場創作適當的作品。

寬札遊樂場的規劃與設計，是為增進孩子的有機整體的感受、瞭解彼此的關係。寬札遊樂場讓整個大家庭，不論個別家庭或集體，都能受惠。

遊樂場的無障礙輪椅步道，設計為人體的形狀，以象徵先祖，我們共同的起源，我們與造物主和彼此之間的緊密關聯。

在許多非洲傳統中，「頭」乃是一個人的性格主宰，「頭」的外觀反映著一個人對自己的評價、看法與自尊。所以遊樂場的「頭部」種了猴麵包樹，在非洲各地的文化中，猴麵包樹是神

聖、用途廣泛的一種樹木，孩子常常圍在樹下聽故事，瞭解人與人、人與周遭世界如何維持和諧。

方尖碑是古老的文明象徵，位於遊樂場的「腹部」。黑人文化中認為腹部是判斷力所在，所以方尖碑（或稱「塔克罕」）上刻著象形文字，宣揚良好的生活習慣，胃部才能不受壓力與疾病之苦。

人類普遍的關聯，由左手位置（即將完成）的寬札中心和右腳位置的天地寶座為象徵。遊樂場的圍牆採用阿丁卡拉的勵志格言，這是19世紀亞桑特族人留下的珍貴遺產，闡釋著智慧、力量和團結的故事。

遊樂場的入口是非洲大門，孩子可以自己創造故事。遊樂場後門入口和左腳位置，則環繞著學童藝術作品的陶瓷臺座和地磚。

(Bowen, 1995)

學生在一門課程設計課當中研究寬札遊樂場，有許多的探索機會。他們可以選擇其中一件藝術作品做研究題目，找出適當的教學角度，以藝術為敘述、目標、圖像及 / 或象徵，也可以用其他方式來探討藝術作品。這些研究必須從不同的學科領域探討該藝術作品的策略和內容，也可以根據研究結果，設計適當的教材。在研究過程中，也探討遊樂場、所選擇之藝術作品以及他們個人生活之間的關聯。學生也可以找出相關的生活經驗，做為教育上的變數 (Daniel, 1996)。在整個課程中，學生隨時都要說明及檢視他們的教學理念與人生觀。這些問題有助於師範生及在職教師思考本身的教學法是否合宜，同時將他們的理念與課程設計相結合。有一位來自台灣的學生H. D.指出，唸過儒家的《四書》，能夠有助於瞭解寬札遊樂場複雜的內涵。H. D.表示，要瞭解《四書》可能要窮畢生之力，但是一開始可以先思考孔子思想中的一些觀念：

這是關於法律、人生、政府的理論……哲學乃一套思想觀念體系，規範人類的行為，如何才能享有圓滿的人生；也有關於政府……有關於教導人生之原則、規範的思想和理論，以及道德教誨（有點像寓言故事最後的啓示）。孔子的哲學非常有名，因為他提出許多名言，幫助當時的中國人更瞭解大自然、身邊的

世界以及人類行為。他也幫助各地政府及君王，教導他們如何治國。儒家的《四書》……成為後世的教科書。(Crystal, 1995)

H.D.建議讀《四書》，是在班上討論過「寬札之七大原則」(*Nguzo Saba of Kwanzaa*)之後（請見下文的說明）。介紹特定的哲學，是為凸顯藝術與人生的課題能夠結合，可以透過統整的課程深入探索這些複雜的議題。

寬札遊樂場計畫，受到當地及其他地區教育人士的重視，並根據建議的主題來設計他們的課程與單元，例如社區、家庭、傳統等等。「社區」的主題很受老師與學生歡迎，也許他們都同意文化分析家Marimba Ani博士所說的「人類的倫理道德，必然源於人與人的互動，必然是社區共有的，不僅是『社會』，更表示人與人的緊密關連(p. 206)。」採用寬札遊樂場以設計課程的教育人士，有的受過正式的教育，也有的來自非正式的教育背景。我班上的學生著手探討遊樂場的各件藝術作品當中所反映的人生哲理和黑人的哲學立場，以及遊樂場整體的積極觀念【哲學、藝術史、美學及藝術批評：藝術中的象徵】。斯瓦希里語所謂的*Nguzo Saba*就是「七大原則」，是由R. Karenga博士所設計，也正是遊樂場的根本價值體系、建立社區的基石，包括團結、自決、集體工作與責任、合作經濟、目標、創意，以及信念。正如儒家的《四書》，*Nguzo Saba*同樣也是人生哲理。

課程教材中也包含各文化、各地教育都適用的內容，例如(1)藝術作品的歷史背景【歷史探討】；(2)透過與藝術作品的互動，創造個人及共同的意義【建立意義】；(3)藝術能夠與人生的許多層面相結合【基於生活的藝術】；(4)藝術有助於探討各不相同但同時存在的真實世界，找出其定義【多樣化的議題】。各個不同學科領域的課程設計，可以參考遊樂場的目標，做為出發點，包括：

- 透過藝術美化社區環境
- 成為跨越年齡的空間，讓兒童、青少年與成人共同參與創意活動
- 提供獨特的資源，擴展美國黑人兒童的世界觀，提高其自尊心
- 透過共同的歸屬感與集體的努力，讓青少年、家庭與藝術家建立緊密的關係，加強其自主意識
- 揭示社區解決共同問題的決心
- 強化青少年抗拒犯罪、酗酒、吸毒的力量

這些目標都以多元學科的知識為基礎，因此，每一位老師、學生或合作團隊，大概都可以找到一個學科的「關聯性」，將這些目標與課程設計結合起來。

課程設計人員瞭解上述的說明之後，就可以開始探討各科的內容，隨時不忘共同的概念與目標，將之結合在不同的學科領域。

重識藝術作品：以藝術為核心

要結合各科課程，需要一個核心，藝術就可以成為這樣的軸心。課程統整的目標是要從各科不同的角度，考量特定議題、困難、主題、概念，以建立各學科內容、策略之間的交互關聯。藝術作品可以串連上述的任何層面，避免淪為各種概念毫無意義的堆積。以藝術做為一條軸心、一個核心主旨，能夠讓統整過程不至模糊了焦點。例如，寬札遊樂場所陳列的藝術作品，讓我們能夠去發掘、瞭解「社區傳統」、「人生啟示」等主題或概念內容。如果老師和學生能夠透過個人生活中的多元角度來看待這些主題，那麼採用跨學科的內容來探討這些主題，才能更合情合理。針對每一件藝術作品探討其創作動機、意義、手法與關聯，能夠讓藝術對個人更有意義（不論我們是否喜歡某一件作品）。

以藝術為核心進行課程統整，這樣的可能性很多。例如Chanda與Daniel (2000) 就指出，從歷史和文化的雙重角度來看藝術，有助於「重識」藝術作品的內涵。他們以寬札遊樂場的藝術作品為例，說明何謂「重識」一件藝術作品：

我們建議一種教學方式，以非洲傳統藝術為範本，探討藝術作品的歷史與文化內容，這種教學法稱為「重識」法，雖然看起來與「認識」很像，但是「認識」指的是感受的行為，再次看到或回想起一個影像。「重識」則是將思想做認知上的重組，對原本知道的東西產生新的認識，或是從多元的角度去瞭解原本不知道的東西，例如藝術作品。要做到「重識」，我們必須(a) 超越表面的認識，對時、空背景有深入的瞭解；(b) 從時間與空間、今與昔，掌握藝術作品的內在特質；(c) 認識其永恆的內在力量，對世人整體的永恆影響。

因此，「重識」要求我們綜觀影像與圖像的歷史、文化起源，

找出今與昔的關聯。所以，「重識」必須從過去來思考現在的意義，從現在來思考過去的動機，以及跨越時間、今昔並存的真實或真理。(p. 8)

遊樂場的藝術作品中，《非洲大門》的一個層面還可以進一步說明以「重識」做為課程統整的手段。《非洲大門》由Queen Brooks所創作，是遊樂場的側門入口，其特色包括：

- 以雪松原木為材料，高8呎，中間橫柱11呎
- 柱子表面有燒灼及繪畫的裝飾
- 柱子表面的圖像都是Brooks根據非洲藝術、象徵及設計元素，所創作的真實或想像的事物及動物
- 繪畫色彩鮮明豐富
- 《非洲大門》的色彩與圖像，與周遭環境的中性色調建築物形成對比
- 非洲大門面對著一位當地黑人藝術家的住所，他是社區藝術活躍人士，也是一位優魯巴祭司（優魯巴的信仰源於西非的優魯巴人，並擴展至其他各洲），同時並參與遊樂場的重建計畫
- 《非洲大門》的象徵中包括一種長嘴、腹部凸出的紅色大鳥

瞭解這些特色之後，我們就可以探討有關《非洲大門》的主題內容。創作者指出，大門入口鼓勵每個人「探索創意的途徑以瞭解自我」。她認為這個過程是「人生的啓示」，在踏入遊樂場或離開之際，都可能有所體會。但是，從藝術中能夠獲得的人生啓示在哪裡，又如何找到這些啓示呢？追尋的起點也許是門柱上所畫的事物與動物的象徵，Chanda與Daniel (1997) 決定探討垂直的門柱上所畫的紅鳥。他們的研究可以進一步擴展，說明如何利用多元學科的內容進行課程整合。他們建議探討紅鳥的特徵與背景，做法可以包括各學科的師生一起合作，探討有關紅鳥歷史與文化的問題，探討過程的目標在於找出一些概念，能夠幫助學生從藝術出發，找出屬於個人的意義，進而擴展至生活中其他更廣闊的領域。可能思考的問題例如：

1. 為什麼《非洲大門》上會畫著這種鳥？這種鳥與兒童遊樂場有什麼關聯嗎？
2. 紅鳥為什麼出現在遊樂場的入口？
3. 你知道這種鳥嗎？如果知道，你對牠有什麼認識？

4. 創作者對紅鳥有沒有什麼說明？
5. 寬札遊樂場的藝術都是屬於非洲風格，那麼紅鳥是否與非洲的歷史文化有關聯？
6. 你認為紅鳥有什麼象徵？
7. 你要如何找出更多有關紅鳥的事情？

教師和學生共同決定所要探討的問題，再尋求答案，實際的做法則有許多不同的角度。歷史和文化的資料可以從其他學科著手，例如科學、藝術、文學，如此就可以將研究跨越到所有課程。師生可以腦力激盪，共同尋求解答；老師應該協助學生的探索過程，幫助他們找出合理的關聯。在每一門課上都詢問相同的問題，能夠鼓勵學生更深入的思考他們探討的主題。然而，並不一定所有的學科都能夠找出關聯，也不應該過於勉強。

在腦力激盪及跨學科的研究之後，學生也許會發現以下的心得：

- 1.《非洲大門》上的紅色大鳥，目的在於吸引兒童，引起他們的好奇心。
2. 紅鳥的主題，類似西非象牙海岸的瑟努佛族人常見的一種大型雕塑，高可達3至6尺，特徵就在於腹部大而凸出。
3. 紅鳥代表非洲和亞洲常見的一種熱帶鳥，稱為犀鳥。
4. 因為遊樂場的藝術都是非洲黑人風格，所以可想而知紅鳥是非洲陸犀鳥。
5. 門柱上平面的紅鳥，是瑟努佛人立體雕塑的一種變化。
6. 瑟努佛人的大鳥是一種偶像，稱為「帕加加」，意思是神秘的大鳥。
7. 關於瑟努佛大鳥有一些特別的神話傳說。
8. 犀鳥圖像也是男性與女性生育能力的象徵。
9. 瑟努佛大鳥是很重要的圖像，象徵少年在社會上逐漸長大而終於成年。
10. 犀鳥的圖像，象徵整個社區的傳承與延續。
11. 犀鳥展開的雙翼上所刻畫的圖像（龜、蜥蜴、蟒蛇）代表少年所必須學會的特定知識及智能，才能夠進入成人的世界，瞭解人生的意義。
12. 瑟努佛雕塑是關於祖先、家庭、村落團結與社區行為。
13. 瑟努佛雕塑與寬札遊樂場，都是有關祖先、社會習俗、未來世代及

社區意識的人生啓示。

14. 瑟努佛雕塑守衛著神聖叢林的入口，瑟努佛族人的重要儀式就在他們的村落裡舉行。
15. 在寬札遊樂場，紅鳥裝飾著主要入口，歡迎兒童進入寓教於樂的天地 (Holas, 1985)。

以藝術為核心（也就是將《非洲大門》上的紅鳥應用在寬札遊樂場的環境），結合不同的學科領域，以探索「人生啓示」的主題（也就是從非洲犀鳥雕塑「波加加」出發），成為多元焦點的教與學一個很好的例子。從學生的背景來討論「波加加」的意義，以此寫作、創作藝術，探索其歷史、地理及文化，可能涉及的主題包括成年、儀式、象徵、口述及文學傳統、神話，以及信仰體系。整個過程的結果，能夠創造出蒐集資訊、建立知識的「探索教學法」，全方位涵蓋各個學科，如此也才能反映真實的生活經驗。

結論

我們的教學，與學生學到的東西，內容應該一致連貫，應該有意義。如果一次教一個科目，卻沒有找出各學科領域的觀念、概念之間本來就存在的交互關聯，則是強迫學生面對兩種互不相容的學習模式，學校裡教的內容是孤立的，但在生活中的內容卻是統合的。如果與學生分享為生活而教育的觀念，那麼學習的過程就可能讓老師和學生都有更大的收穫。不論哪一層級的學生，有些人可以立刻掌握課程之間的關聯，尤其是做為智力鍛鍊的活動時，但有些人領悟也許比較慢。然而，以具體的例子為基礎來建立統整課程，例如寬札遊樂場，探究真實的事情，就能培養我們對概念的瞭解。我們可以以藝術為核心，在跨越不同的學科領域之際，藝術可以成為各觀念、概念之間串連的軸線，以避免模糊了焦點。誠然，以藝術為統整課程的核心，不一定是教材、教法設計的萬靈丹，但只要能選對藝術作品，本身有趣、值得探究，也能反映人類的困難，這樣的作品就能支援各個學科，做有意義、終身的學習。

參考文獻

- Ani, Marimba (1994), Yurugu. An African-Centered Critique of European Cultural Thought and Behavior. Trenton: Africa World Press, Inc.
- Bailey, Lynne M. (2000). Integrated Curriculum: What Parents Tell Us about Their Children's Experience. *Educational Forum*, 63(4), 236-42.
- Bowen, S. (1996). The Evolution of Kwanzaa Playground: Art and Community Creating Healing Images for Healthier Children in Daniel, Chanda and Collins (eds.) Participant Notebook for the Getty Education Institute for the Arts,1997 National *Colloquium for Teaching Contemporary Art: "How History and Culture Come Together as Art "*, Columbus:Ohio State University Department of Art Education .
- Chanda, J. & Daniel, V. (2000). Recognizing Works of Art: The Essences of Contextual Understanding. *Art Education*, 53(2), (6-11).
- Crystal, E. (1995). Confucius. Retrieved August 18, 2003 from the Crystalinks web site: <http://www.crystalinks.com/confucius.html>.
- Daniel, V. (1996). Womanist Influences on Curricular Ecology in Collins, G.& Sandell, R. (Eds.), *Gender Issues in Art Education*.
- Karenga, Maulana (1998) Kwanzaa: A Celebration of Family, Community and Culture. Los Angles: The University of Sankore Press.
- Pasedo, Y. (2000). Conflicting Attitudes toward an Integrated Curriculum. *Journalism and Mass Communication Educator*, 55(1), 73-78.
- Pate, P, Homestead, E. & McGinnis, K. (1997). *Making Integrated Curriculum Work*. New York: Teachers College Press.
- The Ohio State University TETAC Mentors. (2002). Integrated Curriculum: Possibilities for the Arts. *Art Education*, 55(3), 61-72.